

『七七事变』八十周年

蓝绿纪念抗战冷热两重天

本报记者 王平

7月7日是“七七事变”80周年，民进党当局漠然冷对，取消了过去去台当局逢五逢十周年都会办的“七七抗战”纪念展。与之相对的，中国国民党此次加码纪念活动，举办了研讨会和纪念大会。面对抗战历史，蓝绿表现大相径庭，折射岛内两种史观的冲突角力。

台湾不曾缺席抗战

中国国民党7日举办“纪念全民抗日战争爆发80周年学术研讨会”和“纪念‘七七抗战’80周年大会”，向参与抗战的军民同胞致敬。

出席研讨会的国民党前主席马英九表示，无论在大陆还是台湾，两岸人民都曾因为日本军国主义者的野心而被欺凌迫害，伤亡惨重。抗日战争是中华民族历史上规模最大、伤亡最多、影响最广的民族抵御外辱的战争。纪念“七七事变”，目的在于感念先烈的奉献牺牲，汲取历史惨痛教训，共同维持区域安定与世界和平。

马英九说，早在“九一八事变”的36年前，台湾人就已经投身对日抗战了。这场抗战，发生在清光绪二十一年（1895年），史称“乙未战争”。而在日本对台湾50年的殖民统治期间，台湾的抗日运动从未停歇，更是有不少台湾志士远赴大陆，以各种方式投入8年抗战。这些前辈投入抗战，留下宛如史诗般的壮烈事迹，“其心其志，皆令我们这些后辈热血沸腾”。

国民党当选主席吴敦义和国民党前主席连战、吴伯雄等都出席了“纪念‘七七抗战’80周年大会”。会上还表彰了19名抗日英雄。其中88岁的高瑞亭曾参加山东抗日游击队，被国民党誉为“抗日战争中的花木兰”；年纪最大的马增福，今年已97岁高龄。93岁的严以勤受访时表示，他们这一代是在炮火中长大的一代，战争的教训不能忘记。“这些年我常常回福建老家，目睹了家乡的巨变，期待两岸能早日实现统一。”

民间多场活动纪念

虽然台湾当局者有意“冷处理”抗战史，但几天来，岛内民间人士还是自发举办了多场纪念“七七事变”和抗战的活动。

7日，台南举行了一场以“反殖民与台湾光复”为主题的图文展暨全民族抗战80周年纪念会，展出了超过150幅珍贵图文史料，再现了1895年至1945年间台湾人民不断反抗日本殖民统治的斗争历史。展览策展人、台湾“中华两岸和平发展联合会”主席蓝博洲表示，选择在具有反殖民历史传统的台南举办这一展览，意在通过客观史料的呈现，重新唤起被遗忘的历史记忆。

6日，高雄市一个小区的篮球场挂起18幅大型帆布画，由当地摄影师张天雄发起举办的“七七抗战80年·老兵再现英雄像”，用数码绘画的方式重现抗战老兵风采。“很感动！”80岁老兵袁重庆看着自己的军服像，忍不住哽咽。快90岁的王洋生说，感谢现今社会还有人重视老兵的价值。

5日晚，台湾“中华擎天协会”在台北举行音乐会，4个合唱团和多位音乐家演唱了《抗战歌》《游子吟》《山河恋》《希望之歌》等十几首两岸同胞耳熟能详的歌曲。协会香港理事胡葆琳说，我们纪念“七七事变”，就是要牢记历史，珍惜来之不易的和平环境。

民进党3日晚在台北举办纪念“七七事变”80周年钢琴音乐会。民进党主席张穆庭表示，抗日战争是两岸同胞永远的记忆。两岸同胞必须汲取历史教训，不要让中华民族再被侵略，重蹈历史覆辙。

当局竟然未置一词

台当局防务部门7日推出“不同的时代、不变的承担”形象广告，由官员发在社交媒体上，片中寥寥数语，带过80年前“国军”吹响抗战序曲的历史。台当局领导人蔡英文没有出席任何与抗战有关的活动，对“七七事变”未置一词。

前一天，民进党当局还通过一条新规，对台湾退役将领赴大陆出席政治性活动祭出重罚。此规定下，部分蓝营人士以后要参加大陆纪念抗战活动，就得冒着被罚掉退休金的风险。

自去年上台执政以来，民进党当局取消了“遥祭黄帝陵”，去孙中山、去郑成功、将孔子认定为“外来文化代表”，还于近日抛出新课纲草案，大幅减少中国历史课程内容，并将“中国史”纳入东亚史，形同贬为与朝鲜史、韩国史同等地位的“邻国史”。无视中华民族抗战历史，美化日本侵略，停办“七七抗战”纪念展，仅是民进党“去中国化”系统工程的一环而已。

台湾大学政治学系教授张亚中撰文表示，80年前日本发起侵略战争，对中国而言不仅是领土主权意义上的“亡国”危机，更有文化意义上的“亡天下”危机。20多年前，岛内开始出现“尊日抑中”的意识形态，自我贬损中华文化。过去20年历史课纲的变化，乃至社会上的种种“去中国化”的变化，说明“亡天下”的危机在台湾仍然存在。蔡英文当局一连串所作所为，玩的正是一场彻底亡掉中华文化之“天下”的游戏。

(本报台北电)

辽宁舰抵港受到热烈欢迎



新华社发

本报香港电（记者陈然）7月7日清晨，中国人民解放军海军辽宁舰编队抵达香港水域。舰队将连续5日停靠香港，参加香港回归祖国20周年及解放军进驻香港20周年庆祝活动。解放军驻港部队在昂船洲军营举行隆重的舰队到港欢迎仪式。

上午7时20分，辽宁舰编队驶入香港特别行政区区界。编队700余名官兵在辽宁舰飞行甲板上列队排成“香港你好！”的字样（上图），以海军独有的方式向香港市民表达问候。舰队在货船和渡海轮船间驶过。9时许，辽宁舰在维多利亚海港西面锚地顺利靠泊，导弹护卫舰烟台舰、导弹驱逐舰银川舰及济南舰先后在昂船洲军营靠岸，身着白色海军军装的舰上官兵列队向香港各界人士挥手。全国政协副主席董建华、香港特区行政长官林郑月娥、中央人民政府驻港联络办主任张晓明与1600多名各界人士在场迎接。

林郑月娥在欢迎仪式上表示，此次辽宁舰编队来港，将让广大的香港市民亲身体验国家在国防和军队建设方面取得的巨大成就，并大大加强香港市民对国家的了解和认同。

港珠澳大桥主体工程全线贯通

7月7日，港珠澳大桥海底隧道正式贯通，这也意味着港珠澳大桥实现了主体工程全线贯通

- 世界最长的跨海大桥，全长55公里
- 集桥—岛—隧于一体的设计施工方案



桥上的“风帆”造型桥塔



大桥主体工程的人工岛

- 其中，工程量最大、技术难度最高的是长约29.6公里的桥—岛—隧集群的主体工程
- 世界最长的海底沉管隧道，由33个巨型沉管和最终接头组成，每节管道长180米，宽37.95米，高11.4米，单节重约8万吨

新华社记者 孟丽静 梁旭 编组

澳门中联办首办“开放日”活动



何厚铨（左二）、陈海帆在王志民等人陪同下参观。 苏宁摄

本报澳门7月8日电（记者苏宁）中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室今天在办公楼举办首个“开放日”活动，全国政协副主席何厚铨、澳门特区代理行政长官陈海帆、驻澳门部队政委张智猛少将、外交部驻澳门特派员公署副特派员王东等出席，并在中联办主任王志民等人陪同下，与澳门社会各界人士及广大市民一起进行了参观。

本次“开放日”活动以“走进澳门中联办”为主题，邀请澳门社会各界人士和市民走进中联办大楼，通过观看电视专题片、参观主题图片展和中联办员工书画摄影展、参观办公楼设施以及品尝自制茶点等，使澳门市民加深对中联办历史、职能的了解，“零距离”感受中联办员工的工作生活，增进中联办与澳门社会各界和广大市民的交流 and 感情。

顶新公益基金会援建甘肃幼儿园——

两岸携手托起孩子的明天

瑞安

前不久，由全国台湾同胞投资企业联谊会（以下简称“全国台企联”）和顶新公益基金会共同捐资援建的4所幼儿园在甘肃省临夏回族自治州广河县竣工。广河县、全国台企联、顶新公益基金会等相关部门负责人及各幼儿园的师生参加了竣工及开园仪式。此次援建的4所幼儿园分别在广河县庄窰集镇红星村、马浪村、宋家山村和城关镇马力庄村。

顶新公益基金会理事长滕鸿年表示，幼儿园是孩子们加入世界的起点。在幼儿园，孩子有同龄的伙伴，可以收获不同的体验；在幼儿园，有专业的老师，可以让孩子快乐自由地探索自己、认识朋友、体验世界。

但是，目前大陆地区的农村学前3年毛入园率较低，与城市相比差距较大。有的乡镇没有幼儿园，有的办园条件与社会期望值有较大差距。广河县位于甘肃省中部，是一个以农业为主的县。县内矿产资源贫乏，旱灾、雹灾等自然灾害频繁，是国家级和省级的扶贫开发重点县，教育资源有缺口，不少贫困村没有幼儿园。

为此，滕鸿年曾多次到广河走访，落实幼儿园建设事宜。他表示，此次为广河援建的4所幼儿园总建筑面积706平方米，彻底解决了红星、马浪、宋家山、马力庄4个村超过400名适龄儿童的学前教育问题。



全国台企联和顶新公益基金会援建的幼儿园竣工及开园仪式现场。



小朋友们在竣工的幼儿园中玩耍的场景。（本文照片均由顶新公益基金会提供）

滕鸿年热烈祝贺4所幼儿园的顺利竣工及投入使用，为当地的孩子们感到高兴。

为广河的孩子援建幼儿园，只是顶新众多公益事业中的一小部分。借着“取之于社会，回馈于社会”的精神，顶新在教育工程、扶贫赈灾和促进两岸文化教育交流等方面进行了多年的辛勤努力。

近年来，在青海、甘肃、安徽、河北、四川等省份，顶新援助、兴建并保持密切往来的中、小学校已达43所。同时，顶新公益基金会还开展“捐建图书室”项目，5年来陆续为27所大陆学校增补图书近4万册；发放“顶新明日朝阳奖学金”，10年来惠及超过2500名家庭贫寒的大陆大学生，累计捐助助学金950万元人民币。

“意大利诗人但丁曾经说过，爱是人类最美的语言，爱是美德的种子。如果人生真有意义与价值的话，其意义与价值就在于对人类发展的承上启下、承前启后的社会责任。”滕鸿年说，顶新人相信，每一份爱心，每一次慰问，一定会在孩子们幼小的心灵里埋下善良、博爱、怜惜、相助的种子；待孩子们长大成人、成才之时，一定会用自己勤劳的双手创造出美好的生活，借此来回报我们的社会。

数说港台

香港机场客运：7000万人次

据新华社香港电（记者周雪婷）香港国际机场管理局（机管局）7月5日表示，在2016/2017年度，香港国际机场的客运量、飞机起降量与货运量3项航空交通数字均创新高。其中，客运量上升1.1%至7050万人次，首度突破7000万人次大关。

机管局于当天公布2016/2017年度香港国际机场表现情况。除客运量外，机场的飞机起降量上升0.1%至约41万架次，货运量增加6.7%至460万吨，令机场连续第七年成为全球最繁忙的货运机场。

台湾贫富差距：100倍

据新华社台北电（记者何自力、齐湘辉）台湾当局财政主管部门日前发布的2015年度综合所得税申报资料显示，所得在前5%的家庭平均所得为471.5万元（新台币，下同）；最后5%的家庭平均所得仅4.7万元，差距仍达100.32倍。资料表明，所得前5%家庭的年所得来源包括：每户的薪资所得平均为286.8万元，股利所得平均为123万元，分别是最穷5%家庭的198倍、97.5倍。由此可见，最有钱的家庭成员不仅高薪，也有相当高的投资所得。资料表明，贫富差距还体现在城乡差别上。台北市跨国企业聚集，高薪职缺多，因此每户平均所得达132.6万元，居岛内之首。

香港查获象牙：7200公斤

据新华社香港电（记者王小旎）香港海关7月6日公布，4日在葵涌海关大楼验货场一个由马来西亚抵港的货柜内查获约7200公斤象牙，为近30年来查获的数量最大一批象牙。据悉，海关人员通过风险评估，抽查一个从马来西亚抵港、报称载有急冻鱼的货柜。经检查后，海关人员在货柜内载有急冻鱼的纸箱内发现了这批象牙。海关人员拘捕了屯门一间贸易公司的男店东及两名女职员。案件仍在调查中。